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Bevezetés 

Az itt bemutatásra kerülő kutatás idején a kö-
zépiskolában tanuló érettségire készülő diákok 
jövőjüket meghatározó időszak előtt álltak. A 
2009/2010. tanév tavaszi félévének kezde-
te fontos és nehéz döntések sorozatát hozta 
el számukra. A kutatás kezdetén1 alapvető cé-
lunk volt, hogy ismereteket szerezzünk arról, 
hogyan, miképpen döntenek a felsőoktatási je-
lentkezés kapcsán a fi atalok? Milyen szempon-
tokat mérlegelnek döntéseik során? Milyen in-
formációk jutnak el hozzájuk, hogyan lehet ezt 
a korosztályt hatékonyan elérni? E kérdésekre 
kerestük a válaszokat középiskolákban végzett 
kérdőíves adatfelvételek és fókuszcsoportos in-
terjúk során. Az adatgyűjtési módszerek hasz-
nosan kiegészítették egymást. A komplexebb 
képalkotás céljából a kérdőíves adatfelvétel 
eredményeinek elemzését és a fókuszcsoportos 
interjúk alatt szerzett információkat párhuza-
mosan mutatjuk be e tanulmányban, melyben 
a továbbtanulási motivációkat és a jövőorientá-
ciókat elemezzük.

Kutatás menete és módszerei: Az adatfelvétel 
2009. november 26-a és december 11-e között 
zajlott.2 A kutatás során kérdőíves adatfelvé-
tel 11 középiskolában3 történt. A minta elem-
száma: 466 fő (191 fi ú, 275 lány). Fókuszcso-
portos interjú készült diákokkal Budapesten (2 
intézmény), Oroszlányban, Tatabányán és Pi-
lisvörösváron. (Öt, érettségi előtt álló osztály.) 
Ugyanezen 5 helyszínen fókuszcsoportos in-
terjúk készültek pedagógusokkal (a végzős osz-
tályok osztályfőnökei és a pályaorientációért 
felelős kolléga részvételével). A kutatás adatfel-

vételi fázisának negyedik részében, a pedagó-
gus fókuszok után, rövid kérdőíves adatfelvétel 
történt a tanárokkal is.

A kutatásban vizsgált témakörök

Továbbtanulás

Az érettségi előtt állók szinte mindegyike sze-
retne felsőoktatási intézménybe jelentkezni, ez 
mind a kérdőívből, mind a fókuszcsoportos be-
szélgetésből látványosan kirajzolódik. A diákok 
86%-a szeretne továbbtanulni, 10%-a még nem 
döntötte el, 4% nem szeretne. Azon kis csoport, 
akik a kérdőívben nemleges választ adtak a to-
vábbtanulási szándékot felmérő kérdésre, álta-
lában saját bizonytalanságukat, anyagi fedezet 
hiányát, vagy munkavállalás tervét jelölték meg 
okként. Egy-két fő tervezi, hogy önálló vállako-
zásba kezd, OKJ-s képzésre jelnetkezik majd. 
Habár a szándék szinte minden diákban meg-
van tanulmányai folyatására, konkrét intéz-
ményt és képzést még nem választottak, pedig 
az adatfelvételkor szűk két hónap állt csak ren-
delkezésükre ennek eldöntéséhez. (1. ábra)

A diákok továbbtanulási terveinek motívu-
mai közül legerősebb a munkanélküliség elke-
rülése. Ugyanakkor pedig megjelenik a karrier 
felépítésének célja is, mely komoly tudatossá-
got is feltételez. Korábbi kutatásaink alapján 
feltételeztük, hogy az Y generáció körében ez 
a fajta „tudatos fogyasztói szerep“ fel fog erő-
södni, ezen adatok megerősítik ezt. (Vö. Som-
lai–Bognár–Tóth–Kabai 2007) A válaszok meg-
oszlásából jól látszik, hogy a „mindegy hogy 
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mit, csak tanuljak“ értékorientáció már a múlté. 
Meg kell jegyezzük azonban azt is, hogy a „tu-
datosság“-nak a fi atalok életvilágában való hir-
telen felértékelődése, feltételezhetően inkább a 
szülői vélekedések tükröződése, illetve a gene-
ráció immunválasza a társadalmi válság jelen-
ségeire. (Ld. még Kopp-Skrabski 2008)

Azt találtuk, hogy a kutatásban résztvevőket 
az kevésbé befolyásolja, hogy szüleik milyen 
végzettséggel rendelkeznek, ugyanakor pedig 
a szülők, mint a továbbtanulást meghatározó 
kontrolltényezők szerepe erősnek mondható. 
A diákok nagy információtömeg feldolgozására 
kényszerülnek ebben az időszakban, a sok ta-
nácsot, véleményt nehéz feladat megfelelően 
mérlegelni. Kíváncsiak voltunk rá, kinek a vé-
leménye játszik szerepet a felsőoktatási felvételi 
jelentkezési lap kitöltésekor, arra kértük a kér-
dőívet kitöltő diákokat, hogy osztályozzák 1-4-ig 
mennyire befolyásolják őket a felsorolt állítások 
abban, hogy melyik intézményt választják.  

A diákok többsége döntően saját magában 
keres először megerősítést, amikor a döntését 
meghozza, felméri képességeit, ehhez mérten 
próbál meg választani. Miként a következő áb-
rán láthatjuk, egyaránt fontos számukra szüleik 
véleménye és a barátok tanácsa is. (2. ábra)

A diákok 61%-a elsősorban a piacképes diploma 
megszerzésének esélyét mérlegeli, amikor felső-
oktatási intézményt választ. A piacképes diploma 
fontosságát a szempontok sorrendjében szorosan 
követik a hallgatói juttatások (41% nagyon fi gye-
lembe veszi) mint fontos materiális eszközei az 
önálló hallgatói életnek. Nagyon fi gyelembe ve-
szik még a felvételi jelentkezési lap kitöltésekor a 
diákélet sokszínűségét és az elérhető szabadidős 
programokat (40%), illetve a felsőoktatási intéz-
mény által biztosított nyelvtanulási lehetőségeket 
(39%). A hallgatók szinte egyáltalán nem veszik 
fi gyelembe a minősített oktatók számát, az intéz-
ményi hallgatói létszám nagyságát és az intéz-
mény honlapján találhatókat.

1. ábra. Kérjük, osztályozd 1-től 4-ig, mennyire befolyásolnak Téged az alábbi állítások abban, 
hogy továbbtanulj! (az összes érdemben válaszadó százalékos megoszlása)

a munkanélküléséget szeretném elkerülni

a karrierem felépítésének ez is része

a szüleim szeretnék, hogy továbbtanuljak

olyan szakma érdekel, amelyhez szükséges a diploma

vonzó számomra a diákélet

egyelőre nem szeretnék főállásban dolgozni

a tanulás mellett is tudok dolgozni, pénzt keresni

a szüleim is diplomások/egyik szülő diplomás

mindegy, hogy mit, csak tanuljak

5 7 18 70

7 15 40 38

12 24 27 37

18 29 25 28

13 28 39 20

32 28 21 19

12 39 36 13

52 13 14 21

59 29 8 4

0 10080604020

egyáltalán nem egy kicsit nagyrészt döntően



29új 
ifjúsági 

szemle2010 / ősz

Ifjúság és társadalom

A felsőoktatásba való jelentkezések motivá-
ciói tekintetében az egyes tényezők átlagérté-
kei által kialakult presztízsrangsorban jelentős 
különbséget konstatálhattunk a diákok és a ta-
nárok vélekedései között. Miközben a fi atalok 
rangsorában legelső helyen a „piacképes dip-
loma“ szerepel (4 fokú skálán 3,46 átlag érték-
kel), ezt követi a „hallgatói juttatások“ (3,21), 
a „diákélet és szabadidőeltöltés“ (3,2), majd a 
„nyelvtanulási lehetőségek“ (3,15) és „az in-
tézmény tudományos színvonala, kutatási ní-
vója“ (3,09), addig a pedagógusoknál „a diák 
orientációjának megfelelő szak híre“ áll az első 
helyen (3,92), ezt követi „az intézmény tudo-
mányos színvonala“ (3,75), a „piacképes diplo-
ma“ (3,58), a „felsőoktatási rangsorokban való 
helyezés“ (3,25) és a „könyvtár felszereltsége, 
nagysága“ (3,18). 

A két adatsort összevetve azt kell kiemel-
nünk, hogy a fi ataloknál első helyen álló ténye-
ző, a „piacképes diploma” a tanári rangsorban 
harmadik helyen áll, a fi atalok listáján máso-
dikként szereplő „hallgatói juttatások” tényező-
ként a tanároknál csak a tizenharmadik, és a fi a-
taloknál harmadik „diákélet, szabadidőeltöltés” 
a pedagógusok rangsorában a tizenkilencedik 
helyen szerepel. A tanárok listáján második he-

lyen szereplő tudományos színvonal a diákok 
rangsorában az ötödik helyen áll. A tanárok 
rangsorának első helyezettje, a „diák orientáci-
ójának megfelelő szak híre” a fi ataloknál csak 
hatodik szempont. (Ld. 1. sz. melléklet)

A fi atalok családjának a továbbtanulást be-
folyásoló érték- és normavilága, a kulturális 
és a társadalmi tőke-forrásokhoz való hozzá-
férés, illetve azok mobilizálása a fi atal felnőtt 
életszakasz, tehát a felsőoktatási életpálya ter-
vezésében komoly befolyásoló tényező lehet, 
ezért mindennek viszonyrendszerét (pl. a szü-
lők iskolai életútja) is vizsgáltuk. Az édesapák 
jobbára szakközépiskolát, szakmunkásképzőt 
végeztek, az anyukák magasabb arányban ren-
delkeznek főiskolai diplomával, gimnáziumi 
érettségivel, de köztük is számottevő a szakkö-
zépiskolát végzők száma. 

Meg kell jegyezzük azt, hogy a fi atalok dön-
téseinek meghozatala elsődlegesen az ifjúi dön-
tés mezejébe tartozó dologként jelenik meg, 
ugyanakkor pedig a szülők (és a család jelen 
életciklusa alatt megtapasztalt, a konvertálható 
kulturális és presztízs tőke létéből/nemlétéből 
való tapasztalatok és konklúziók) az alternatív 
útvonal tervezésekor komoly befolyásoló sze-
replőként jelennek meg.

2. ábra. Abban, hogy melyik intézményt választod majd, mennyire játszanak szerepet az alábbiak? 
(az összes érdemben válaszadó százalékos megoszlása)

ide érzem magam esélyesnek

szüleim tanácsa, véleménye

barátaim tanácsa, véleménye

tanáraim tanácsa, véleménye

lakóhelyem közelsége

hogy hová jelentkeznek a barátaim

0 10080604020
egyáltalán nem egy kicsit nagyrészt döntően
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A pedagógusokkal készített interjúk során több-

ször is említésre került, hogy a diákok nincsenek 
tudatában annak, hogy milyen kvalításokkal kell 
rendelkezniük bizonyos képzésekhez. A peda-
gógusok úgy látják, hogy a „divatos” képzések 
kerülnek előtérbe a választáskor. Elmondásuk 
alapján a felvételi eljárás technikai hátteréről a 
diákok jól informáltak. Egyes középiskolák kü-
lön felelőst neveznek ki a tantestületből, aki a 
jelentkezési űrlap szakszerű kitöltésében nyújt 
segítséget. A pedagógusok igyekeznek minden 
segítséget megadni a diákoknak, de – ahogy az 
interjúkban elmondták – „a döntés felelősségét 
nem vállalhatják át helyettük, és nem is szeret-
nék”. A jelentkezés, a döntés tartalmi aspektu-
saival kapcsolatban más a helyzet.

A tanárok a mai felsőoktatás gyakori változá-
sait nehezen tudják követni. Volt tanítványaik, 
saját gyermekeik segítségével tájékozódnak az 
aktuális helyzetről. Nyomon követik az éven-
ként megjelenésre kerülő felsőoktatási felvételi 
rangsort, véleményük szerint a „nagymúltú“ tu-
dományegytemek azok, akik évről évre a rang-
sor elején végeznek stabil, megbízható, magas 
színvonalú oktatást nyújtva a hallgatóknak. A 
kisebb intézmények speciális jellegükkel (csak 
az adott képzőhelyre jellemző specialitás) ve-
hetik fel a versenyt: gyakorlatorientált képzés, 
szendvicsképzés, külföldi ösztöndíjak, gyakor-
noki program – ami segíti a későbbi munkavá-
lallást és referenciaként is szolgálhat egy állásra 
való jelentkezéskor.

A pedagógusok megemlítették, hogy véle-
ményük szerint a szülők erőn felül is vállalják 
gyermekeik továbbtanulásra vonatkozó tervei-
nek megvalósítását és az azzal járó anyagi ter-
heket; a költségtérítéses képzés fi nanszírozását 
is vállalják annak érdekében, hogy gyermekeik 
a megfelelő képzésben vegyenek részt. Itt azon-
ban bizonytalanságot tapasztalnak a szülők kö-
zött is, mely abban a dilemmában nyilvánul 
meg, hogy a magas presztízsű, a jó keresettel 
kecsegtető, a biztosnak tűnő munkahelyet ígé-
rő és a gyermekük képességeinek-vágyainak 
megfelelő intézményt és képzést válasszanak-e, 
amikor csak az tudható biztosan, hogy a fi atal 

élete próbálkozásokból, bukásokból és újrakez-
désekből fog állni, a választások kockázatokkal 
terheltek és legfontosabb a megküzdési képes-
ség. A továbbtanulás küszöbén álló fi atalokat 
orientáló-segítő-támogató felnőtteket (tanárokat 
és szülőket egyaránt) komoly információhiány 
jellemzi a felsőoktatás világa (az egyes intézmé-
nyek belső világa, a szakok tartalma és kimene-
te) tekintetében.

A továbbtanulással kapcsolatos kérdéseket, 
híreket a pedagógusok leginkább az osztályfő-
nöki órán beszélik meg a diákokkal. A szülők-
kel az egyetlen kapcsolattartási lehetőség ebben 
az esetben is a szülői értekezlet. Sajnálattal be-
széltek arról, hogy a szülők a nagy munkater-
hek mellett a félévenkénti egy-két alkalommal 
megtartott szülőértekezleten sem tudnak min-
dig megjelenni, így a folyamatos kommuni-
káció (az elvárható együttműködés és együtt-
gondolkodás) nem működik, melynek az az 
eredménye, hogy a fi atalok egy része a döntés 
előtti információgyűjtésben és a döntés megho-
zatalában egyedül marad. 

Szinte minden fókuszcsoportban felmerült 
az igény a pedagógusok körében, hogy kapja-
nak releváns tájékoztatást a szakokra, intézmé-
nyekre, intézmények belső világára, képzések 
tartalmára vonatkozóan. Frusztrációt okoz ta-
nári körökben, hogy bár egyre több időt tölte-
nek a diákokkal, és a segítő szándék is megvan, 
még sincs tényleges felkészültségük a felsőok-
tatást illetően, ezért a szakszerű orientáció csu-
pán erőtlen próbálkozás részükről. A tanárok 
ugyanakkor úgy vélik: a felsőoktatás szakjairól 
olykor téves kép él a társadalomban, a szülők-
ben és a diákokban is – főként a kommuniká-
ciós csatornában keringő pontatlan és hiányos 
információk miatt –, ezért az orientáció helyte-
lenül működik.

Jövő- és életkarrier tervek

A fi atalok világának mélyebb megértéséhez 
nélkülözhetetlen az életkarrier-tervezésük vizs-
gálata. Amikor a főbb életesemények bekövet-
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kezését elemeztük, azt konstatálhattuk, hogy a 
fi atalok részben korábban válnak felnőtté, más 
szempontból pedig később (és vannak, akik 
soha nem szeretnének felnőtté válni). 

A posztadoleszcencia korunk egyik megha-
tározó jelensége, mely a kitolódó serdülőkor, s 
ezzel együtt a kései felnőtté válás időszakának 
megváltozását takarja (Furlong-Azzopardi-Stal-
der 2003, Kenniston 2006, Du Bois-Reymond 
2006, Kabai 2006, Somlai-Bognár-Tóth-Kabai 
2007). A felsőoktatás világát jelentősen meg-
határozó jelenség kettős ok miatt is fontos 
kutatásunk szempontjából: egyrészt mert a 
posztadoleszcens fi atalok tovább maradnak a 
felsőoktatási életszakaszban (és emiatt újabb 
és újabb képzésekben lesznek a felsőoktatási 
szupermarket fogyasztói), másrészt pedig ezen 
fi atalok számossága arra is kényszeríti a felső-
oktatási intézményeket, hogy kinálatukban 
megjelenítsék ezt a „parkolópálya” lehetőséget 
is. Ezt a kortünetet is vizsgáltuk a kérdőív azon 
kérdésével, melyben arra kértük a válaszadókat, 
hogy a felsorolt életesemények mellett határoz-
zák meg, mikor következett be első alkalommal, 
vagy mikorra tervezik az adott esemény bekö-
vetkezését életük során.

Az önálló szórakozás 14 éves kortól jellemzi a 
válaszadókat, az önálló jövés-menés szintén 14 
éves korban már bekövetkezik náluk. Az első 
szexuális kapcsolat 17 éves kor körüli megjele-
nése jellemző, ez az önálló szórakozással pár-
huzamosan történik. Állandó partnerrel együtt 
élni 20 éves kortól szeretnének. Terveik szerint 
22-25 éves kor között szereznek majd felsőfokú 
végzettséget. Az otthonról való elköltözést 25 
éves korukra tervezik. Átlagévekben kifejezve 
26 éves korra tervezik az első gyermek vállalá-
sát. A házasodást is ebben az időben képzelik 
el. Második gyermeket 18%-uk már nem vállal-
na. Aki tervezi, átlagévekben kifejezve 30 éves 
kora környékére tervezi a második gyermek vál-
lalását. A megkérdezettek 4%-a soha nem akar 
gyereket vállalni. Nem teljes időben munkát 
végzezni 14-16 éves korukban már elkezdenek, 
a teljes idejű munkavállalást 25 éves korukban 
szeretnék. 

A kutatás előkészítése során a Rokeach (1968) 
és Inglehart (1977) értékelméletén álló, a hazai 
ifjúságkutatásban standard kérdéssor4 alapján 
alakítottuk ki kérdéscsoportunkat, mely segít-
ségével átlagszámítással alakítottuk ki a diákok 
értékpreferencia-sorrendjét. A vélekedésekből 
jól kirajzolódik egy leginkább „új materialista 
értékvilágnak” nevezhető kép, melyben a fi ata-
lok egy részénél a különféle fogyasztói javak (és 
ezen belül leginkább az IKT technológiák) bir-
toklása mind a tradicionális értékeket (pl. vallá-
sos hit, morális szigor, felelősség, hűség), mind 
pedig a posztmateriális (pl. kreativitás, sza-
badság, egységben élni a természettel) értéke-
ket háttérbe szorítja. Ezt a jelenséget korábban 
ismertette Pusztai Gabriella, középiskolások 
körében végzett kutatási eredményei kapcsán 
(Pusztai 2009). 

A válaszadók kétharmada optimista a saját 
jövőjével kapcsolatban, míg a társadalom jö-
vőjével kapcsolatban pesszimista a válaszadók 
valamivel több, mint fele. Ugyanakkor interjú-
alanyaink arról is beszámoltak, hogy bizonyta-
lanok a jövőjükkel kapcsolatban. Az interjúk 
során gyakran merült fel a külföldre költözés 
lehetősége, illetve az időszakos munkavállalás 
külföldön. 

Összegzés

Kvantitatív és kvalitatív módszerek alkalmazá-
sával folytatott kutatásunk eredményei alapján 
a következő összegző megjegyzések tehetőek:

A bolognai folyamat hatására a közép- és 
felsőoktatás között fennálló viszony nagyon 
bonyolulttá vált. A kommunikációs csatorna, 
amely a középiskolák polgárait és a felsőokta-
tást köti össze, bedugult. Néhol túl sok informá-
ció kering benne, máskor túl kevés. Szubjektív 
vélemények (örömhírek és rémhírek) formálják 
a véleményeket. A hivatalos csatornák helyett a 
pályaválasztók többnyire idősebb testvérektől, 
barátoktól, ismerősök ismerőseitől tájékozód-
nak. 
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Az intézmények nagyon kevés, a középisko-

lások számára érthető információt tesznek ki a 
honlapjaikra, ezért a fi atalok a honlapokat eb-
ből a szempontból használhatatlanoknak ítélik. 
A felsőoktatási intézményeknek lényegesen ala-
csonyabb küszöbű információkat kell adniuk a 
diákoknak.

A motivációk rendszere nagyon bonyolult 
mintázatot mutat. Számít a biztosnak vélt mun-
kaerő-piaci kilátás, és az ifjúsági életszakasz ki-
tolásának a lehetősége. Fontos a diákok körében 
a biztos bejutás, ezért jellemző egy költségtérí-
téses alapszak megjelölése is, amely a bekerülés 
„sikerét” biztosan garantálhatja. Ezt a választást 
általában a szülő anyagi lehetőségei és elvárásai 
határozzák meg. 

A felsőoktatás ma már nemcsak a tudás át-
adásának helye, hanem a megfogalmazódó új 
kívánalmak szerint a szakemberré nevelés, a 
„pályára állítás” (és életpályakövetés) tere is, 
ennek következménye, hogy a diákokkal való 
személyes foglalkozás (mint igénybe vehető le-
hetőség) igényén túl, a szakmai és kollegiális 
követés és segítségnyújtás igénye is megjelenik 
már a jelentkezés időszakában. (Ez a támogató 
feladat komolyan megjelenik az intézmények 
előtt kihívásként, ám nemcsak az oktatói men-
torálás, hanem a felsőbbévesek által történő 
tutorálás rendszerében is, mely belső rendsze-
rek megléte – mint látjuk – befolyásolhatja az 
intézményválasztást.) Mindez úgy jelenik meg 
a továbbtanulást tervező fi atalok körében, hogy 
a felsőoktatásba való átmenet és a diplomaszer-

zés útja: a munkanélküliség fenyegetettségének 
képe mellett (és azt elkerülendő), a jelentkezés 
idején vélt piacképes végzettség megszerzésének 
lehetősége, és a felsőoktatási ciklus alatt a diák-
életmód legteljesebb megélése (ösztöndíj, egyéb 
támogatások, aktív szabadidőeltöltés), illetve a 
mobilitás nyelvtudással való megalapozása, va-
lamint az, hogy az intézményhez tartozás milyen 
társadalmi (presztízs és kapcsolati) tőkeforrást 
tartalmazhat a végzés utánra, az álláskeresésre 
és a későbbi életpályára vonatkozóan.

Eredményeink alapján azt mondhatjuk, hogy 
a középiskolák polgárai által tudott (a bennük 
kialakuló kép elemeit alkotó), a felsőoktatási 
intézményekről szóló információk legnagyobb 
része a felsőoktatás belső világából származik, 
azaz olyan adatközlőktől, akik az intézmények 
falain belül vannak/voltak, tehát az ő általuk 
nyújtott szubjektív információmorzsák által ki-
alakuló kép versus a média által felépített kép 
viszonyrendszerében dől el a jelentkezés végső 
sorrendje, úgy, hogy az előbbi a meghatározóbb 
momentum.

A sorrend kialakításának útja: első helyen 
azt a szakot jelölik, meg, amit leginkább szeret-
nének (az álomszak, függetlenül a bekerülési 
esélytől), a sorban következők a realitás mu-
tatta szakok (melyet akár kevésbé szeretne a 
jelentkező, de ezek esetében több eséllyel bír) 
és végezetül leginkább egy olyan szak szerepel, 
amire „vakon” is jelentkezhet és nem éri megle-
petés, ha nem sikerül az érettségi (pl. felsőfokú 
szakképzés).
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1. melléklet: 

Abban, hogy melyik intézményt választod majd, 
mennyire játszanak szerepet az alábbiak?

Az intézményválasztás szempontjai
Diák kérdőív: Milyen szempontokat veszel fi gyelembe, amikor felsőoktatási intézményt választasz?
Tanári kérdőív: Milyen szempotokat vesz fi gyelembe, amikor felsőoktatási intézményt ajánl egy 
diákjának?

Diákok (4 fokú skálán, átlagértékek) Tanárok (4 fokú skálán, átlagértékek)

Piacképes diploma 3,46 A diák orientációjának megfelelő szak híre 3,92

Hallgatói juttatások (ösztöndíjak, támogatá-
sok)

3,21 Az intézmény tudományos színvonala, ku-
tatási nívója

3,75

Diákélet, szabadidőeltöltés 3,20 Piacképes diploma 3,58

Nyelvtanulási lehetőségek 3,15 Felsőoktatási rangsorokban való szereplés és 
helyezés

3,25

Az intézmény tudományos színvonala, ku-
tatási nívója

3,09 Könyvtár felszereltsége, nagysága, könyvek 
száma

3,18

A diák orientációjának megfelelő szak híre 3,02 Nyelvtanulási lehetőségek 3,00

Hallgatói közélet 3,01 Hallgatói közélet 2,83

Épített környezet (épületek, tantermek) igé-
nyessége

2,89 Épített környezet (épületek, tantermek) igé-
nyessége

2,83

Felsőoktatási rangsorokban való szereplés és 
helyezés

2,88 Az intézmény szakjainak száma, választéka 2,83

Közlekedés, az intézmény elérhetősége 2,85 Az intézmény külföldi kapcsolatai (csere és 
vendégtanulmányi lehetőség)

2,83

Ifjúsági közösségi terek (pl. egyetemi klub) 2,77 Az intézmény hagyományai 2,83

Az intézmény szakjainak száma, választéka 2,76 Intézmény honlapjának tartalma 2,83

Az intézmény külföldi kapcsolatai (csere és 
vendégtanulmányi lehetőség)

2,71 Hallgatói juttatások (ösztöndíjak, támogatá-
sok)

2,75

Az intézmény szervez-e nyílt napot 2,58 Intézmény pozitív vagy negatív sajtómegje-
lenései

2,75

Intézmény pozitív vagy negatív sajtómegje-
lenései

2,57 Hallgatói létszám (sok diákja van az intéz-
ménynek)

2,75

Az intézmény arculata (dizájn, plakátok, hir-
detések)

2,47 Az intézmény szervez-e nyílt napot 2,74

Az intézmény hagyományai 2,47 Közlekedés, az intézmény elérhetősége 2,70

Könyvtár felszereltsége, nagysága, könyvek 
száma

2,46 Számítástechnikai felszereltség, számítógé-
pek száma

2,67

Számítástechnikai felszereltség, számítógé-
pek száma

2,43 Diákélet, szabadidőeltöltés 2,58

Hallgatói létszám (sok diákja van az intéz-
ménynek)

2,41 Ifjúsági közösségi terek (pl. egyetemi klub) 2,56

Minősített oktatók száma (Phd, akadémiai 
doktor, habilitált oktatók száma)

2,22 Minősített oktatók száma (Phd, akadémiai 
doktor, habilitált oktatók száma)

2,27

Intézmény honlapjának tartalma 2,17 Az intézmény arculata (dizájn, plakátok, hir-
detések)

2,00
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